

Gyermekek festő-iskolája



A fekete-fehéren nyomtatt képet vízfestékkel, vagy krétával színezzék ki a színes minta szerint a Vasárnap apró olvasói.

VASÁRNAP

SZABADSÁG SUNDAY MAGAZINE



TAVASZ

on, szakadásban
 Jók ide figyeljtek!

eggyőztítje a ha-
 edelemben forgó
 beteget!

ent - érkeznek hozzam
 óból a kerékpárosok le-
 se-e, hogy Dr. O'Malley,
 orvosom, meg akarja lát-
 arvosom, meg akarja lát-
 minden részéről jött be-
 férfiakat, nőket és
 et, akik sűrűben, szaka-
 enednek, szívrogást, meg-
 egyeztettem arról a ke-
 frol, melyben Dr. O'Mal-
 liti a sűrűben és a szaka-
 méltó világtalan szorve-
 el jobban, eredményeseb-
 eresebben senki sem tud-
 ek a keresést, mert nem
 keresel a betegnek testet,
 ad meggyógyul, és kivétel
 munkában megszabadul b-
 és vasipari munkásokot,
 rendelő irodájában: höl-
 rkeknek és makkegyez-
 onak, mint jötték, és
 Dr. O'Malley tudomány-
 z tehát idejében hozza-
 met, az ő kezdése fel-
 újra vezet, azt izzel
 sűrűben szenvedők

SÁGY MARTON
 Meadow Brook, W. Va.
 vben, szakadásban szen-
 no még ma felvilágosított
 lertől. — Kérje a sűrűből
 gyar könyvet és küldjön
 stakáltságára 6 centet. A
 — est se felelje el —
W. O'MALLEY, 68 SO-
IN STREET, WILKES
PA.



EXTRA!
 SAFETY PLIERS

OPTICAL SALES CO.
 Irving Ave. Dep. 425,
 Chicago, Ill. 74 80 86

EGY JÓ ITALT?
 alódi izletes italt?

ljen azonnal **CORDOLA**
 e, a mely kristályozott
 ló és cukor. Tegyén hoz-
 és egy megtöpeten jö-
 aszon a következő izek-

awba Mureca
 et Grey
 terns Sherry
 cord Angelica
 egy gallonra való \$1.50
 g. 12 bloc való \$15.00

COLA BLOC KAPHATÓ
FOR.
 e fényt meggye odereen
 szentit ásklított levélben.
ERICAN FRUIT
PRODUCTS CO.
 WESTINGHOUSE BLDG.
 PITTSBURGH, PA.

ERTESITES I.
 e, O. és Canton, O. előf-
 értésztjük, hogy Boer Vil-
 akroni Irodavezetők aprt-
 és 8-44 városunkban
 kők beoktatására végett.

Szabadság kiadóhivatala
 78-81
ok! Ujdonság!
ak \$5.00—Csak e
 25

ve már valaha életében al-
 ly csodaszép és divatos fog-
 keek, mint itt! Hergaztva ki-
 nyok díszre válnak újabb dí-
 z és színesen esztétikusok.
 zesekek és a jóállítás mellett
 unka, igen gazdaság kisse-
 é teszi, hogy még is olcsóab-
 ngyan, jóminőségűeket csak a
 ban igen alacsony és kiléon-
 rban. \$1.95 páronként, éru-
 Tha 4 párt rendel, meggye-
 öket csak \$1.00-ért.

hogy ez a különleges kiad-
 alant csak igazán azok OT-
 hogy ragadja meg azonnal az
 hat, Soha nem fogja megblun-
 n, kérünk párat előre. Csak
 in 30 centet és előzetesen a
 nyakát, mikor azokat leme-
 mást hívatni. Írjon abba

PANY Chicago, Ill.
 2



Nándor módszere

Irta Cholnoky László

REGGEL kilenc órakor a két Fata-leány elindul hazulról, a szuszterhelyből. Gizi, az idősebbik, csinos leány, de csak este, mert a napfénynél leárukkodik arcáról a koplalás és a régi szobalevegő. Bágyadt szemében még ott van a születés előtti nagy álom nyoma és tulajdonképpen ez a leány minden szépsége. Ha este jár az utcán, sokan megfordulnak utána és a ruháján is csak a nők érzik meg a pamutszövet szagát. Már sokszor volt menyasszony, — ezt ő maga szokta mondani, — de egyik kérése sem volt hozzávaló... most azonban végérvényesen szerelmes Lánccz Nándorba, a villamoskalauzba. A leány azok közül való, akiknek a parancsolás csak egyetleneget helyen jutott osztályrészül: otthon, — mindenütt másutt az alázatos ösztöngörögés. Otthon az apja meg az anyja a szentírás sem vehetné komolyabban, mint az ő szavát, amikor a kis hugára rápirít. Amit különben elég gyakran megtesz, mert a szíve ugyan csupa szeretet, de viszont parancsolni is okvetlenül kell valakinek.

A kisebbik leány, a tizenkészes Vilma már sokkal újszerűbb nő. Ő már teljesen megérti a néne otthoni, ártatlan erőlködéseit és nem rontja el a kedvét az ellenszegüléssel, pedig valójában már igen sok okos dolgot adott be Gizinek, de mindig úgy, mintha valami naiv, gyermekes ostobaságot mondott volna. Egyébként kacér és tisztaszű, mindig tudja, melyik férfi nézte meg jobban.

Indulás előtt az öreg Fata komoly és tárgyilagos megbeszélés után átadja Gizinek a villamospénzt, hogyha már mindenáron menni akarnak, menjenek el a nagybátyjukhoz, azonkívül átadja a lányának az egyetlen ötvenkoronást az ebedrevaló bevásárlás céljaira.

Jóllehet, Gizi szinte sajnálatosan jó kis leány, a valóság nevében lehetetlen elhallgatnom, hogy az egész nagybácsi-história pusztá kólmány, mert nincs náluk semmi keresnivalójuk. Anynyi az egész, hogy a leány mindenáron fel akar szállni a háromszázegyes villamosra, amelyiken ma a bámulatos Lánccz Nándor a kalauz. Ezért, amikor végül is tud szabadulni az apja műhelyéből, a kis hugával együtt oda áll a Rákóczi-ut sarkára és vár. Várja a háromszázegyes kocsi. Amikor egy-két alkalmas, de más számú kocsit elenged, mindig valami szánalmasan ostoba hazugságot hebeg a hugának, aki engedelmese arcot vág, pedig nagyon jól tudja, mennyiben áll a dolog.

Gizi tehát vár. Aközben a Központi Városházánál feltűnik a háromszázegyes kocsi. Lánccz Nándor, az elegáns Lánccz Nándor, a kalauz, hangulatosan felszólal, hogy a szuszterhelyből... most azonban végérvényesen szerelmes Lánccz Nándorba, a villamoskalauzba. A leány azok közül való, akiknek a parancsolás csak egyetleneget helyen jutott osztályrészül: otthon, — mindenütt másutt az alázatos ösztöngörögés. Otthon az apja meg az anyja a szentírás sem vehetné komolyabban, mint az ő szavát, amikor a kis hugára rápirít. Amit különben elég gyakran megtesz, mert a szíve ugyan csupa szeretet, de viszont parancsolni is okvetlenül kell valakinek.

ZALAI EMLÉK

Irta Somlay Károly

HARMINC ÉVE, hogy egy zalai szüretlen együtt voltunk szeretett báty'urammal (nyugodjék békével!) és most, el merem mesélni azt a bolondos történetet, melynek ő volt a hőse; rajta kacagott akkor mindenki a Kerka vidékén a falusi kuriákon.

Dér csillant a fűszálon. Bánatos, hervadásos csendült a csallitokban. A szálerdők elnémultak. Ezrével nőtt a kikírás a réteken és a kecskerágon hosszufarkú őszapócska csipogott, a hegygerinc meredély fölött pedig tuzokok húztak.

Innen is, onnan is jött a szőlők felé egy-egy fülescséze, amit akkor lu-szekerek csufoltak a pajkos tekintetes urak. A rud mellett feccsés hasú pejsikók ficánkoltak — egyikük-másikuk olyan vén volt már, hogy még beszélni is tudott.

Lakoma után a cigányzeneke, — már mint a Póta meg a Fülöpszajzi, — polkát ríszáltak a szerszámon és Magyarossy Dani urfi meghajtván magát a Bakonyosság legzebb tündéré előtt, a Kórody Ilonácska előtt, éjfélig járták a párok a táncot, amittől bizony megszinesedett az orcajuk.

Indulás előtt az öreg Fata komoly és tárgyilagos megbeszélés után átadja Gizinek a villamospénzt, hogyha már mindenáron menni akarnak, menjenek el a nagybátyjukhoz, azonkívül átadja a lányának az egyetlen ötvenkoronást az ebedrevaló bevásárlás céljaira.

Jóllehet, Gizi szinte sajnálatosan jó kis leány, a valóság nevében lehetetlen elhallgatnom, hogy az egész nagybácsi-história pusztá kólmány, mert nincs náluk semmi keresnivalójuk. Anynyi az egész, hogy a leány mindenáron fel akar szállni a háromszázegyes villamosra, amelyiken ma a bámulatos Lánccz Nándor a kalauz. Ezért, amikor végül is tud szabadulni az apja műhelyéből, a kis hugával együtt oda áll a Rákóczi-ut sarkára és vár. Várja a háromszázegyes kocsi. Amikor egy-két alkalmas, de más számú kocsit elenged, mindig valami szánalmasan ostoba hazugságot hebeg a hugának, aki engedelmese arcot vág, pedig nagyon jól tudja, mennyiben áll a dolog.

Gizi tehát vár. Aközben a Központi Városházánál feltűnik a háromszázegyes kocsi. Lánccz Nándor, az elegáns Lánccz Nándor, a kalauz, hangulatosan felszólal, hogy a szuszterhelyből... most azonban végérvényesen szerelmes Lánccz Nándorba, a villamoskalauzba. A leány azok közül való, akiknek a parancsolás csak egyetleneget helyen jutott osztályrészül: otthon, — mindenütt másutt az alázatos ösztöngörögés. Otthon az apja meg az anyja a szentírás sem vehetné komolyabban, mint az ő szavát, amikor a kis hugára rápirít. Amit különben elég gyakran megtesz, mert a szíve ugyan csupa szeretet, de viszont parancsolni is okvetlenül kell valakinek.

Jóllehet, Gizi szinte sajnálatosan jó kis leány, a valóság nevében lehetetlen elhallgatnom, hogy az egész nagybácsi-história pusztá kólmány, mert nincs náluk semmi keresnivalójuk. Anynyi az egész, hogy a leány mindenáron fel akar szállni a háromszázegyes villamosra, amelyiken ma a bámulatos Lánccz Nándor a kalauz. Ezért, amikor végül is tud szabadulni az apja műhelyéből, a kis hugával együtt oda áll a Rákóczi-ut sarkára és vár. Várja a háromszázegyes kocsi. Amikor egy-két alkalmas, de más számú kocsit elenged, mindig valami szánalmasan ostoba hazugságot hebeg a hugának, aki engedelmese arcot vág, pedig nagyon jól tudja, mennyiben áll a dolog.



DIVAT és MŰVÉSZET

ESEMÉNYEK MINDENFELŐL



Itt a tavasz, még a gyerekek is szeretik egymást.



A Smith kollégium növendékei katonai gyakorlatot tartanak.



A legújabb divatu georgette tavaszi ruha.



Itt a húsvét, festik a piros tejsajt.



William D. Terrel, az Egyesült Államok rádió szakértője.



Sport ruha ifjú hölgyeknek.

Marjorie Lauber "fűrdőruhája."

Advertisement for KISS EMIL, featuring a list of addresses and contact information. The text includes 'KISS EMIL', '133 SECOND AVE', 'NEW YORK', and 'HUNGARIAN VENTURE'.

A TUDOMÁNY VILÁGÁBÓL

LÉGBŐL KAPOTT HIREK

A DRÓTTALAN telefon hirtelen fellendülését a leadó állomások nagy száma okozta, melyek nap nap után óriási összegeket áldoznak, hogy a publikumot hangversenyekkel szórakoztassák. A statisztika kimutatása szerint egy év előtt csak ötven ezer felvevő állomás volt az Egyesült Államokban, míg jelenleg azok számát nem kevesebb, mint hatszáz ezerre tezik és minden jel arra mutat, hogy az év vége előtt ez a szám megkétszereződik.

A leadó állomások, melyeket tudvaleg vagy a gépeket és alkatrészeket gyártó kereskedelmi vállalatok, vagy újság-szervezetek, a kormány különös engedélyével dolgoznak, és a legújabb rendszámból értelembe esikisik leadó állomások küldhetnek szét muzsikát, vagy foglalkozhatnak közérdeklődést képező hírek kereskedelmi szétküldésével, melyek ezt a különös engedélyt bírják. Ugyanakkor számtalan kisebb leadó állomás is van, melyek azonban kénytelenek beszelgetések leadásáig megelégedni.

A kereskedelmi leadó állomások, óriási elektromos erő kifejtésével a hanghullámokat a levegőbe roptatják, melyek egy bizonyos magasság elérése után, szeljelterjednek, mint a tóba dobott kő által okozott hullámgyűrűk. Nem kell egyéb, mint felállítani az "Aerial"-t, vagy magyarul a "Felfogót", az a gépként összekapcsolni és hallgathatjuk a légből jövő muzsikát. A nap minden órájában, de különösen este hét

óra után a levegő szinte zsong a mindenteljes zene, beszédek és hírek tomegétől, és csak rajtuk múlik, hogy résztvevőkünk. Nagyon és finom szerkezetű gépek segítségével két, sőt három város leadó állomásából jövő hanghullámokat is meghallhatunk, míg természetesen kisebb gépekkel meg kell elégednünk a hozzáink távolabbi és nem ötven mérföld távolságon felül lévő állomások fel-fogásával.

Naplemente után, a légír sokkal kevesebb eredeti villámosságot tartalmaz, mint nappal, és ezáltal "kevésbé" vannak a hanghullámok kitéve a légíri rendellenességeknek, magától értetődik tehát, hogy sokkal tisztább hangot tudunk megfogni, mintha kísérleteinkkel nappal folytatnánk. A közismert leadó állomások, melyek másora minden nap, lapban külön rovatot foglal el, mindannyian 360 méteres hanghullámokkal dolgoznak, mert ez a magasság, melyet az a kormány engedélyezett. Ez azt jelenti, hogy a mi felfogó gépeinket is 360 méteres hanghullámokra kell behangolnunk. Tegyük fel azt az esetet, hogy este hét órakor egyszerre két különböző városban lévő leadó állomás kezd szétküldeni a hanghullámokat, és mi ugyan akkor egy harmadik városban akarjuk a hanghullámokat megfogtatni. Könnyű megérthetést végeztünk az az esetet, hogy mi Clevelandban vagyunk és New York és Pittsburg egyszerre indítja meg a

gépet. Feltevé, hogy a gépként elég erős arra, hogy mindkét távolságot megkapassuk, meg akkor is természetesen tünik, ha azt állítjuk, hogy a távolabbi jövő hanghullámok sokkal gyengébben hallatszanának, mint a tölknek nem oly nagy távolságra lévő Pittsburg állomás. A koronákat ide-oda esavargatjuk, míg valamelyes hangokat nem hallunk, ezután lassan és óvatosan beállítjuk a gépet úgy, hogy tisztán kaphassuk a hangokat. Valószínű, hogy amint előbb említettük, a pittsburgi hangversenyt halljuk, de abban az esetben, versenyt halljuk, teszem szerint kikapcsoljuk a nem kívántat. Hangverseny közben, esetleg valamely közeli leadó állomás sürgönyjelei jelentkeznek, melyet könnyen elejtethünk a korong újabb beállításával. Bizonyos, hogy a nagyon közelről jövő és meglehetősen erővel leadott hangversenyt nem bírjuk elejteni egy másik nagyobb távolságból jövő miatt, és kénytelenek vagyunk végighallgatni meg az megszűnik és hatása alól felszabadulunk.

Hogy milyen korszakalkotó találmány a dróttalan telefon és máris milyen különböző esz-löklora használják ki, az kitűnik az alábbi példákából. Ezer és ezer ilyen példát tudunk felsorolni, melyek mindegyike meggyőző volna annak a jóslásnak bizonyítására, hogy néhány éven belül mindenkinek a házában lesz dróttalan telefon. A canadai havasok kelles közepén egy fűrésztelap vezetője írta egyik leadó állomásnak a

következőket: "Egy percre kitéptem a házaszkából, miáltal bent a barátaim a hangversenyt hallgatták. Embertársaim, ha csillagos este is 12 fokos hideg volt. A legközelebbi emberlakta vidék tölknek leg-alább harmán mérföldnyire fekszik. Emlékszem arra az időre, mikor itt élni azt jelentette, hogy minden civilizációtól el voltunk szakítva, és most a kis gépként segítségével a leggyönyörűbb zenét hallgathatjuk esténként. Mikor először a kagylót, a hang oly erővel jött, hogy a kutyám elkezdett ugatni, de most már hozzászokott a hangversenyhez, és a legtermészetesebbnek tartja."

Az Egyesült Államok bizonyos hegyes vidéken a nagy költség miatt nem rendelkeznek meg telefonnal. Ezen a vidéken munkásokból álló külnitmény dolgozott és munkájuk eredményét már majdnem elértek, mikor kifogyott a dinamitjuk, mellyel a robbantást kellett volna bevezetni. Hirtelen küldeni nem lehetett, és néhány munkás visszaküldése nagy késedelmet jelentett volna. Az egyik mérnök a legprimitívebb alkatrészekből összeállított egy gépet és néhány pernyi próbálkozás után sikerült telefonbeszélgetést kezdeni. A segítség és a kért anyag nemskóra megérkezett.

Egy hetven éves öreg az szöny. kit betegsége már harminc éve ágyához kötött, drót

talan telefonon keresztül hallgatta a vasárnap esti szentestélért, melyet oly reszen nélték. Körhazakban sok ezer ember élvezte a muzsikát és vesz részt a nagy távolságból oly beszédek hallgatásában, melyeket különben, soha sem hallhatott volna. A leadó állomások iróldájába százával érkeznek a hálálkoldó levelek, melyek között természetesen nagyon sok furesa kéreget is találunk. Egyik level írja azt kéri, hogy szerdán délután játsszák el zongorán azt a bizonyos dalt, melyet ő nagyon szeret, mert szerdán leve a házában és barátait ezzel a legújabb dallal szeretné szórakoztatni.

New York egyik nagy színháza hirdeti, hogy jegyekre dróttalan telefonon is elfogad megrendeléseket, és azóta százával érkeznek a rendelések.

Szinte kiszámíthatatlan, mily óriási tér kínálkodik a dróttalan telefon kihazmasára a közeli jövő választásoknál. A jeltölknek nem lesznek kénytelenek hétégek utazni, hogy egy város választói előtt személyesen megjelenhessenek hanem a saját házukból beszélhetnek az emberek millióhoz egyszerre. A tavasszal megkezdődött baseball verseny eredményeit sem kell majd túrelmenyűlt vár-nunk, mert gépként minden egyes játzsma eredményét meghallgathatjuk.

A legnagyobb élvezet azon ban mégis annak nyújt, ki esékly idő alatt elcsajátja a sürgönyjelek tanulsát, és a ten-gygerő hajók üzemeit is meg-érti. Hubay Károly Zoltán.

A dróttalan telefon Európában

BAR a dróttalan telefont Európában minden országában ismerik és használják, sehol oly népszerűségnek nem örvend, mint az Egyesült Államokban. Mint minden iparban, mely óriási anyagi befektetést igényel, a "radio" iparban is vezetünk és versenyen kívül állunk, nemcsak az előállított számát tekintve, hanem praktikusság, használhatóság és olcsóság szempontjából is.

Magyarországon a dróttalan telefonközlekedés leginkább a hajókon lévő gépekre szorítkozik, bár kísérletek folynak, hogy a publikummal is megkedveltesék a gépek beállítását. Van azonban valami Budapestén, amely mai cikkünkben különösen figyelemre méltó és ez a "Telefon Hírmondó", mely több, mint huszonöt éve van használatban és melyről ma az összes rádió szaklapok megemlékeznek, mert ehhez hasonlóan rendezkednek majd be a dróttalan újságok is. Az előfizetők rendes telefonhuzalokon hallgatják a központból leadott híreket és természetesen ép oly kevéssé beszélhetnek a központtal vagy egymással, mint a dróttalan telefon felvevő gépein. Esténként valamely színház, rendszerint a budapesti opera előadásait hallgathatják, honnan mikrofonok segítségével adják le a zenét. Körülbelül két évvel ezelőtt Európában ismerték és használják, sehol oly népszerűségnek nem örvend, mint az Egyesült Államokban. Mint minden iparban, mely óriási anyagi befektetést igényel, a "radio" iparban is vezetünk és versenyen kívül állunk, nemcsak az előállított számát tekintve, hanem praktikusság, használhatóság és olcsóság szempontjából is.

Körülbelül két évvel ezelőtt Európában ismerték és használják, sehol oly népszerűségnek nem örvend, mint az Egyesült Államokban. Mint minden iparban, mely óriási anyagi befektetést igényel, a "radio" iparban is vezetünk és versenyen kívül állunk, nemcsak az előállított számát tekintve, hanem praktikusság, használhatóság és olcsóság szempontjából is.

Magyarországon a dróttalan telefonközlekedés leginkább a hajókon lévő gépekre szorítkozik, bár kísérletek folynak, hogy a publikummal is megkedveltesék a gépek beállítását. Van azonban valami Budapestén, amely mai cikkünkben különösen figyelemre méltó és ez a "Telefon Hírmondó", mely több, mint huszonöt éve van használatban és melyről ma az összes rádió szaklapok megemlékeznek, mert ehhez hasonlóan rendezkednek majd be a dróttalan újságok is. Az előfizetők rendes telefonhuzalokon hallgatják a központból leadott híreket és természetesen ép oly kevéssé beszélhetnek a központtal vagy egymással, mint a dróttalan telefon felvevő gépein. Esténként valamely színház, rendszerint a budapesti opera előadásait hallgathatják, honnan mikrofonok segítségével adják le a zenét. Körülbelül két évvel ezelőtt Európában ismerték és használják, sehol oly népszerűségnek nem örvend, mint az Egyesült Államokban. Mint minden iparban, mely óriási anyagi befektetést igényel, a "radio" iparban is vezetünk és versenyen kívül állunk, nemcsak az előállított számát tekintve, hanem praktikusság, használhatóság és olcsóság szempontjából is.

Magyarországon a dróttalan telefonközlekedés leginkább a hajókon lévő gépekre szorítkozik, bár kísérletek folynak, hogy a publikummal is megkedveltesék a gépek beállítását. Van azonban valami Budapestén, amely mai cikkünkben különösen figyelemre méltó és ez a "Telefon Hírmondó", mely több, mint huszonöt éve van használatban és melyről ma az összes rádió szaklapok megemlékeznek, mert ehhez hasonlóan rendezkednek majd be a dróttalan újságok is. Az előfizetők rendes telefonhuzalokon hallgatják a központból leadott híreket és természetesen ép oly kevéssé beszélhetnek a központtal vagy egymással, mint a dróttalan telefon felvevő gépein. Esténként valamely színház, rendszerint a budapesti opera előadásait hallgathatják, honnan mikrofonok segítségével adják le a zenét. Körülbelül két évvel ezelőtt Európában ismerték és használják, sehol oly népszerűségnek nem örvend, mint az Egyesült Államokban. Mint minden iparban, mely óriási anyagi befektetést igényel, a "radio" iparban is vezetünk és versenyen kívül állunk, nemcsak az előállított számát tekintve, hanem praktikusság, használhatóság és olcsóság szempontjából is.

híreket óhajta hallani. Erre a célra kibérel, a kormány hatásköre alá tartozó dróttalan újságtól egy felvevő gépet, melyet ók maguk oly magasra hangolnak, hogy csakis a megfizetett híreket hallgathatják vele.

Hollandiában az amsterdami tőzsde épületében van az egyetlen kereskedelmi állomás, honnan körülbelül kétszáz bankot és pénzintézetet értesítenek a tőzsdén történi dolgokról és ahová azok ajánlataikat azonnal betelefonálják. A vidéki bankokban a felvevő gép ugy van elhelyezve, hogy nemcsak a bank alkalmazottjai, hanem az üzletiek is kényelmesen hallgathatják a jelentést, a mi természetesen nagyon megkönnyíti az üzletek gyors lebonyolítását. A dróttalan telefon rendszert a Marconi-vállalat állította fel, melyért nemcsak a tőzsdétől kapnak busás évjáradékot, hanem az összes előfizetőt tetemes bírt fizetnek évenként.

A mult esztendőben Angliában is felállították az első dróttalan újságot és szép eredményeket érnek el. A tengerdek tengeri hajó sok zavart okoz a leadott sürgönyjelekkel. Ezt a gépek nagyon pontos behangolásával sem tudják egészen kiküszöbölni. Az angol gyarmatok mind egyikén van kereskedelmi központ, — a nagy távolságokra és sokszor a vadonba kiküldött katonai csapatok és földmérés különítmények által összekötöttetést tudnak fenntartani a civilizációval. Franciaországban a kormány nem tett oly szigorú megszorításokat, mint más kormányok és így nagyon sok amatőrtartja fent azt a jót, hogy híreket, vagy zenét szétküldjön és ezt az Eiffeltorony adóperce elmultával hallgatja egy leadó állomásról es-

zől. A roppant erővel leadott hanghullámok az ország minden részébe eljutnak és vidéken és farmokon lakó emberek pontosan tudnak tájékozódni a világ folyásáról.

Olaszországban nagyon szépen halad a legújabb tudomány. Bizonyos pénzösszegek ellenében a kormány bárkinek ad engedélyt leadó állomások létesítésére. Jelenleg ugyanoly nehézségeik vannak, mint az Egyesült Államokban és szigorú óvintézkedéseket tesznek, hogy a levegőben lévő nagy konfúziót valahogyan elsimítsák.

A skandináv államokban a Nauen, Németországból közölt híreket tisztán hallják és eleddig nem állítottak fel önálló leadó állomást. Bár, amint említettük, az Egyesült Államokban gyártják a legjobb és legolcsóbb gépeket és a kormány minden elősegíti a magánvállalatok sikerét, eddig még nem létesítettek dróttalan újságot. Jelenleg komolyan foglalkoznak avval a tervvel, hogy Chicagóban a nap minden órájában a legújabb híreket széjjelküldjék, melyet minden ebbe a csoportba tartozó kombinált leadó-felvevő állomás újra leadná. Ha ez megvalósul, akkor San Franciscóban bárki, a legkisebb felvevő gépen, néhány másodperc elmultával hallgatja a Chicagóból leadott hírt.

Akiket a Leopárd-társaság vasfogai ölnek meg

Leányok az egyedüli áldozatai az afrikai vadonok e titokzatos gyilkosainak és kannibáljainak, a kik ellen a libériai kormány és az amerikai hittérítő állomások vezetői közösen háborút indítanak most.



EGY AFRIKAI őserdőben vagyunk hajnal hasadtakor. A Taluhoz vezető ösvény mellett egy fehér leánykát a holtteste fekszik. A nyaka fel van hasítva. A szíve ki van szakítva a kebeléből. A hátán négy mély vörös árkok húzódnak végig, könnyű megállapítani, hogy négy vad és duhos karommal magát a párduchoz. A pettyés párduchort szorosan összehúzta a fején, fogait kihégyesítette, vaskarmokat kovácsolt és keze fejére, szeméit kifényesítette, hogy szinte tűzben lángoljanak, és úgy ugrott rá egyetlen halálra ugrással gyöngye áldozatára, a ki körül egyszerre fordultak halálra ölelésre karjai és lábai. Az egész csak egy szempillantásig tartott; míg ez a vad ki-surrant a sűrűből, ráugrott a mit sem sejtő leányra, — egy horgésbe fulló sikoltás, melyet gyorsan kettévág a halál, — azután megint vérfagyaló esond a sötét afrikai éjszakában.

Evek óta elátkozott országok voltak Libéria is, meg Sierra Leone is, ezek miatt az örült szenvedélyű kannibálok miatt. Senki sem tudja megmondani, hány nő volt ezeknek az áldozata. A Párduc-Emberek kipusztították egész falvakat, kiűzték egész tartományoknak félénk lakosságát. Senki sem tudja, kik a vezérek, — azt mondják, hogy a vadon őslényei mellett ott vannak soraikban a műveltek és a vezető egyéniségek is. Az amerikai hittérítők csak alig hogy kikerültek ezeknek a párducharmoknak a halálra ölelését. Nem mulik el olyan nap, hogy ez a félelmet terjesztő titkos társaság meg ne rettegtesse a partvidék lakosságát.

Evek óta elátkozott országok voltak Libéria is, meg Sierra Leone is, ezek miatt az örült szenvedélyű kannibálok miatt. Senki sem tudja megmondani, hány nő volt ezeknek az áldozata. A Párduc-Emberek kipusztították egész falvakat, kiűzték egész tartományoknak félénk lakosságát. Senki sem tudja, kik a vezérek, — azt mondják, hogy a vadon őslényei mellett ott vannak soraikban a műveltek és a vezető egyéniségek is. Az amerikai hittérítők csak alig hogy kikerültek ezeknek a párducharmoknak a halálra ölelését. Nem mulik el olyan nap, hogy ez a félelmet terjesztő titkos társaság meg ne rettegtesse a partvidék lakosságát.

Végre is olyan hatalmassá lett ez a titokzatos rend, és olyan vakmerőkké a támadásai, hogy Libéria elnöke felhívta a törvényhozást, az egyházak hittérítőit, a különböző konzultusokat, és az egész hivatalos világot, hogy egyetlen roppant erőfeszítéssel indítsanak irtó hadjáratot a Párduc-Emberek ellen, nyomozzák ki őket, hozzák napvilágra szörnyű titkaikat, egészek fel a vadonba elrejtett titkos templomaikat, kannibál szertartásaikkal színeljét és örökre irtásák ki a civilizáltság haladásának és legáltalósabb ellenségét, a melynél szörnyűbb réme sohasem volt a sötét földrészeknek.

"Nőket és gyermekeket visznek a rengetegbe, leírhatatlan kínzásoknak teszik ki őket, utóljára pedig megölik és megeszik a szerencsétlen áldozatokat", mondja King elnök a törvényhozáshoz intézett legutóbbi izenetében. "Gyökereiből ki kell irtanunk ezt a rettenet el- lenségét, hogy szabadabb tehessük és megmenthes-sük Libériát."

Mint leopárd.

Erre a szerencsétlen fiatal leányra úgy ugrott rá a halál az őserdőből leopárd vagy magyarorszában párdue formájában. De ez alare alatt tulajdonképpen egy vadember rejtőzködött, a ki egy tucait mesterfogással mindenben hasonlóvá tette magát a párduchoz.



ják, hogy hamarosan sor került a puskára is." Ezekből a haza küldött levelekből, King elnöknek hivatalos kiáltványából, meg azoknak az angol kutatóknak a jelentéséből, a kik szemtől szembe találkoztak ezekkel a Párduc-Emberekkel, az amerikai olvánó félek képet alkothat magának azokról a sötét szertartásokról és még sötétebb büntényekről, a melyek e kísérteties társaság életét alkotják.

Az embervér a legnagyobb sóvárgása ezeknek a Párduc-Embereknek, a kiknek csak egy istenik van és ez a párdue maga, a hitük pedig annyiból áll, hogy ha embert öleik és ettek: maguk is párdueokká lettek.

Ez a legfőbb babonájuk, a mit századok büvölő szertartásai plántáltak beléjük, adja meg a magyarázatát a Párduc-Emberek kegyetlen gyilkosságainak, azoknak az ártatlan éjszakai támadásoknak, a miktől a benszüllötték jobban félnek, mint az ördögtől, és hajnalban az utak mentén felfedezett holttesteknek, miket oly féltreimerhetetlenül láttak el a párdue jelével: a négy karom iszonyu hasításával.

Erőszakosan soroznak.

A hol a szörnyű rendnek nem akadnak önkéntes uncai: ott erőszakos eszközökkel gondoskodnak tagjelöltekről. A társaság boszorkány-orvosai kiszemelik a vidék legszebb ifjait és azokat oedalsalogatják a vadon templomaikba, a hol büvészi és kegyetlenül kínzó szertartásaikkal ráveszik őket, hogy hajlandók legyenek ölni, ölni félig félemből, félig babonából.

Nő kell hogy legyen az unjone áldozata, lehetőleg szép és fiatal nő. Es úgy kell megölnie, a hogy a párdue öli: a sötétben hátulról támadva, ugrással; fogaival kell kitépnie a husát, karmaival a szívet és a hátán ott kell hagynia iszonyu vaskarmainak jellegzetes nyomait, a husarázdákat.

A titokzatos Párduc-Körzethe még fehér ember soha be nem hatolt. Mikor azonban az oxfordi Trinity college növendéke Harry Charles Luke volt Sierra Leone kormányzójának a titkára, sikerült neki beszélgetnie a szörnyű rend egyik szökevény tagjával, a ki meglehetősen pontos leírást adott neki a félelmetes társaság rettenet szertartásairól.

"A párdue gyjégt egy négy-karmu vaskézvel hagyják ott az áldozat hátán", mondja. "Ezt a kovácsolt vaskezet úgy szögezik rá az emberkézre állandóan, és ráerősítik a párdue bőrére. Meg kell emni áldozata husát. A szárból külön orvosság-félt készítene, a minek a neve "nissi". Ezzel kenik fel a homlokát és a kezét az új tagoknak. Majd az áldozat szívét darabokra vagdallják, ezekből készült a "barfina", a mit szentiségnek tartanak, úgy, hogy az új tagok erre teszik le esküjüket, a mi van olyan erősen kötelező, mint azok az eskük, a miket a középkorban a szentek esontjaira esküdtek."

Mr. Luke lefordította ennek a kannibál rendnek a jellegét is, a mi így hangzik: "Az emberhus édesebb minden más pesenyénél."

Mikor aztán a Párduc-Társaság jelöltje már embert öli, evett a husából, megmosta arcát és kezét az embervérben, és mindennek tetéjébe meg- esküdött annak a nőnek a szívére, a kit megölt: (Folytatás a 11-ik oldalon.)

Háborút indítanak.

A monroviai episzkopális missziói állomásról jön most a híre az Egyesült Államokba, hogy a kannibálizmus ellen indított ez elkésereedett háboruban jelentékeny szerep jut egy maroknyi amerikai karnak is. Vezető miszionáriusok is vannak közöttük, a melynek Walter H. Owers püspök, Rev. William H. Ramsaur, Ellis H. Robison, Rev. E. L. Haines, azután egy ápolónő: Miss Lois M. Ford, továbbá Miss M. S. Ridgely és Miss Emily de W. Seaman és még egy páran.

"Miss Ford Cape Mounthan van, a vadon szélén", írja egyikük. "Haines és Rev. Francis B. Barrett, a ki éppen most érkezett, megindultak az áthatolhatatlan Montserado erdőszé felé, a hová ő előltük csak két fehér ember ment be még. Visszük a keresztet, de ezek itt azt mond-

...és az amerikai hittérítő állomások vezetői közösen háborút indítanak most. ...a ki körül egyszerre fordultak halálra ölelésre karjai és lábai. ...azután megint vérfagyaló esond a sötét afrikai éjszakában. ...Evek óta elátkozott országok voltak Libéria is, meg Sierra Leone is, ezek miatt az örült szenvedélyű kannibálok miatt. ...Senki sem tudja megmondani, hány nő volt ezeknek az áldozata. ...A Párduc-Emberek kipusztították egész falvakat, kiűzték egész tartományoknak félénk lakosságát. ...Senki sem tudja, kik a vezérek, — azt mondják, hogy a vadon őslényei mellett ott vannak soraikban a műveltek és a vezető egyéniségek is. ...Az amerikai hittérítők csak alig hogy kikerültek ezeknek a párducharmoknak a halálra ölelését. ...Nem mulik el olyan nap, hogy ez a félelmet terjesztő titkos társaság meg ne rettegtesse a partvidék lakosságát. ...Végre is olyan hatalmassá lett ez a titokzatos rend, és olyan vakmerőkké a támadásai, hogy Libéria elnöke felhívta a törvényhozást, az egyházak hittérítőit, a különböző konzultusokat, és az egész hivatalos világot, hogy egyetlen roppant erőfeszítéssel indítsanak irtó hadjáratot a Párduc-Emberek ellen, nyomozzák ki őket, hozzák napvilágra szörnyű titkaikat, egészek fel a vadonba elrejtett titkos templomaikat, kannibál szertartásaikkal színeljét és örökre irtásák ki a civilizáltság haladásának és legáltalósabb ellenségét, a melynél szörnyűbb réme sohasem volt a sötét földrészeknek. ..."Nőket és gyermekeket visznek a rengetegbe, leírhatatlan kínzásoknak teszik ki őket, utóljára pedig megölik és megeszik a szerencsétlen áldozatokat", mondja King elnök a törvényhozáshoz intézett legutóbbi izenetében. ..."Gyökereiből ki kell irtanunk ezt a rettenet el- lenségét, hogy szabadabb tehessük és megmenthes-sük Libériát."



Csintalan Peti Kalandjai

They Form a Partnership

